



主流声音 权威发布  
自办发行 高效服务  
欢迎订阅  
2026年度民族日报  
征订热线: 18109308973、18141503611  
18909301585、13884013565  
征订方式: 各县(市)委宣传部  
临夏州融媒体中心

## 省委常委会召开会议 传达学习习近平总书记重要致词精神 研究我省贯彻意见安排部署有关工作 省委书记胡昌升主持

甘肃日报兰州讯 (新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明)省委常委会12月8日下午召开会议,传达学习习近平总书记重要致词精神,贯彻落实党的二十届四中全会精神,安排部署我省有关工作。省委书记胡昌升主持会议。

会议传达学习了习近平总书记在出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式时的重要致辞。会议强调,习近平总书记的重要

致词,充分体现了对中法友好往来的高度重视,为我们不断深化国际合作交流提供了科学指引。要深入贯彻落实习近平外交思想和习近平总书记重要致词精神,坚决服从党和国家外交大局,深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设,全面提升对外开放水平和合作实效,推动全省开放型经济发展迈上新台阶。要进一步深化经贸往来,持续打造国际化营商环境,招引更多外资外企来甘投资兴业,支持重点企业加大境外投资力度,深化外贸、先进制造、生物医药等领域务实合作,推进数字经济、太阳能、风能等新兴领域合作,积极开拓跨境电商等新领域合作。

会议审议了《中共甘肃省委关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议(讨论稿)》。会议强调,要坚持开门问策、多方式、多渠道听取意见建议,切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验吸收到规划《建议》中,确保规划《建议》贯彻中央精神、符合甘肃实际、顺应人民期盼,引领和推动全省“十五五”高质量发展。

会议还研究了其他事项。

会议听取和审议了州人民政府关于州本级2025年第三次财政预算调整方案的报告、关于2024年度全州国有资产经营情况的综合报告、关于2024年度全州国有自然资源管理情况的专项报告;听取了州人民政府关于全州政府债务管理情况的报告;表决通过了州十六届人大常委会关于批准州本级2025年第三次财政预算调整方案的决议(草案)和人事任免事项。

会议强调,州人大常委会机关要加强与政府相关部门的沟通联系,及时梳理交办审议意见,强化跟踪问效,形成闭环监督,确保委员、代表的意见建议落到实处、见到实效。要充分发挥好参谋助手、综合协调、组织落实作用,认真做好今年工作的梳理总结和明年工作的研究谋划。

扎实做好州人代会筹备、省人代会临夏团参会准备工作,全力服务保障常委会和人大代表依法履职。

州人大常委会党组成员、副主任候选人马信真,州人民政府副州长杨志军,州中级人民法院院长宋学功,州人民检察院检察长杨鹏,州监委有关负责人;州人大常委会副秘书长、办公室各副主任,各专委、工委负责人;州政府有关部门负责人列席会议。

会后,举行了新任命人员宪法宣誓仪式。

## 州十六届人大常委会第二十九次会议召开

本报讯 (临夏融媒记者 马尚龙)12月9日,州十六届人大常委会第二十九次会议召开。州人大常委会党组书记、主任候选人蒋建民参加会议。

州人大常委会副主任常全科主持会议,副主任冯国宁、马小华、宗玉良,秘书长王志录及委员共29人出席会议。

会议首先通过了本次会议议程。



## 我州15个地标入选“100个甘肃文旅新地标”

本报讯 (临夏融媒记者 马正兰)近日,在由甘肃省文化和旅游厅主办的“千年丝路·潮起甘肃”100个甘肃文旅新地标(网红打卡地)发布专场活动中,确定了兼具人气口碑与品质内

涵的100个文旅新地标,我州共有15个地标成功入选,入选数量位居沿黄四市州首位、全省第二,充分展现了我省文旅资源的独特魅力和文旅产业蓬勃发展的态势。

我州此次入选的地标,既包括承载厚重历史的八坊十三巷等经典景点,也涵盖以黄河三湾、大墩峡等为代

近年来,我州高度重视文旅产

业发展,持续加大资源整合、产品创新、品牌营销和基础设施提升力度,进一步激发全州文旅市场活力,助推文旅消费提升,为县域经济发展和乡村振兴注入强劲动力。我州将以此为契机,持续优化文旅产品供给、提升服务质量、加强宣传推广,让这些新地标成为引客入临、留客在临、惠客于临的重要载体,助力我州成为全省乃至西北地区重要的文旅目的地。



永靖县刘家峡镇城北新村通过库区移民、易地搬迁和地质灾害避险搬迁,目前累计安置群众11456户。在县上基础设施建设的大力实施和特色种植、服装加工及旅游等产业的带动下,该村呈现一幅“村美、民富、业兴、人和”的和美乡村新画卷。

临夏融媒记者 梁永吉 摄

## 优化环境“筑暖巢” 激活消费“新引擎”

临夏融媒记者 郭慧霞

清晨的市集人声鼎沸,餐馆里的河州味道飘出街巷,新能源汽车门店前咨询者络绎不绝……今年以来,这样充满烟火气的消费图景在临夏随处可见。州商务局锚定“扩消费、稳增长、惠民生”的核心目标,一手抓营商环境“软环境”升级,一手促消费举措“硬支撑”落地,精准撬动市场潜能,全州消费品市场呈现出稳中有进、提质增效的蓬勃态势。数据是最好的见

证:前三季度,全州社会消费品零售总额达123.44亿元,同比增长5.5%,分别跑赢全国、全省1个和2.8个百分点,增速稳居全省第五,用实干为临夏消费市场写下了亮眼答卷。

“家里旧冰箱换了新的,补贴很快到账,太省心了!”临夏市市民马女士的点赞,正是以旧换新政策落地见效的生动注脚。为让政策红利直达群众口袋,州商务局主动“跑上去”争取支持,成功拿下1.44亿元省级以旧换新专项资金;又细心“筛一遍”优选主体,552家优质企业脱颖而出,涵盖汽车、家电和3C数

码产品等消费热门领域,织就一张覆盖城乡的政策服务网。截至目前,11.9万单以旧换新订单顺利兑现,1.22亿元补贴精准落袋,8.6万名消费者享受到实实在在的优惠,直接带动消费7.17亿元。政策东风一吹,消费市场即刻“开花”:家电消费同比劲增32.4%,家具消费涨幅达53.8%,数码3C类消费更是飙升60.7%,预计全年将拉动消费15亿元,同比增长50%,为市场注入源源不断的活水。

依托临夏独特的民俗风情与文旅资源,州商务局拿出“商务+”的新花

样,让消费场景活起来、热起来。“发现宝藏临夏·遇见河州味道”临夏美食消费季活动上,手抓羊肉、河州酿皮等美食让食客大快朵颐;河州牡丹嘉年华期间,花卉展销与促销活动相映成趣;康乐烧烤节的烟火气、永靖美食周的特色味,500余场接地气的活动轮番“圈粉”,让消费热情持续升温。中秋、国庆“双节”期间,100万元专项补贴精准投向超市领域,17家限上超市销售额应声增长30%,货架前的热闹景象肉眼可见;10月启动的“绿动陇原·新能源汽车消费季”掀起购车热潮,2000至5000元的叠加补贴如催化剂,带动汽车消费突破1000万元。从街头小吃到大宗消费,临夏的市场烟火气越来越浓,发展活力扑面而来。

(转2版)

## 济临携手推进两地医疗协作走深走实

本报讯 (临夏融媒记者 乔栋)记者从近日召开的济南市援派临夏州医疗协作人才座谈交流会上获悉,今年,在济南、临夏两地政府及卫健委的大力推动下,济南市52家医疗卫生机构与我州128家医疗卫生机构签订对口合作协议,开展结对帮扶,持续推进东西部医疗协作走深走实。

通过州卫健委对接,济南市共选派69名医疗人才来临夏开展帮扶工作,涵盖为期1年的“组团式”帮扶、6个月的三级中医院对口帮扶及3个月的东西协作帮扶。帮扶期间,支医专家累计开展门诊、急诊治疗38181人次,实施手术2028台,参与会诊及疑难病例讨论1562次,完成远程会诊146例。

针对东西部协作医疗帮扶人才帮扶时间短、帮扶单位分散的情况,我州以学科专科建设为抓手,总结“组团式”帮扶的成功经验,遴选一批当地急需且具备一定基础的学科,开展相对固定、持续精准的接续帮扶。通过规范诊疗流程、加强人

才培养、开展新技术新业务,成功打造并提升了一批特色专科,“组团式”帮扶团队引进种植牙技术、优化急救流程,有效提升了受援医院口腔科与重症医学科的诊疗水平;接续帮扶专家协助当地医院心内科通过国家胸痛中心验收;济南市槐荫医院专家指导规划建设特色肛肠科;济南市第七人民医院专家推动开展胃肠镜诊疗;血液中心协助州中心血站建成“东西协作共建临夏州输血相容性实验室”。目前,第二批15名接续帮扶人才已到岗,涵盖神经内科、重症医学、心内科及腔镜等专业,帮扶工作初见成效。

济南市卫健委还积极协调社会资源,联系爱心企业向我州11家医疗机构捐赠了一批急需的检验设备,总价值超3000万元,进一步提升我州检验自动化水平,相关医疗机构医学检测能力显著增强。

东西协作新时代  
济临携手新征程

## 我州困难退役军人帮扶工作获省上表彰

本报讯 (临夏融媒记者 周俊清)近日,临夏州被甘肃省退役军人关爱基金会评为“甘肃省2020—2025年度社会力量帮扶困难退役军人先进单位”,至此,我州已连续四年获评省级帮扶援助“先进单位”,困难退役军人帮扶工作交出暖心答卷。

近年来,我州围绕“接收安置好、服务保障好”等“五好”目标,持续加大困难退役军人帮扶力度,成效显著。从机制入手,联合七部门出台帮扶援助实施细则,细化生活、医疗等七方面帮扶标准,将帮扶资金纳入财政预算,

确保专款专用;依托基层服务站,开展“不漏一人”走访摸排,建立动态管理机制,将全部困难退役军人录入全国帮扶系统;多元帮扶为困难退役军人纾困解难,全州累计为6270名困难退役军人发放帮扶资金437.37万元,联动省退役军人关爱基金会、企业等社会力量送去慰问金与物资;积石山县6.2级地震后,三级退役军人事务系统174名干部职工对结对帮扶257户受灾军属家庭,各类援助资金、物资和就业扶持举措及时落地,今年已发放总价18.44万元的帮扶金与物资。

## 融媒集萃

你的每一个选择,都是蓝天归来的第一步。



全民携手治大气  
生态家园更美丽